

教育部办公厅、国家疾控局综合司最新发布通知

印发高等学校、中小学校和托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案(第六版)

为进一步指导高等学校、中小学校和托幼机构做好新冠肺炎疫情防控工作,压实校园防控各方主体责任,有序落实常态化防控与应急处置措施,根据第九版新型冠状病毒肺炎防控方案和当前疫情形势需要,在前期技术方案基础上,教育部、国家疾控局组织制定了《高等学校新冠肺炎疫情防控技术方案(第六版)》《中小学校和托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案(第六版)》。

根据新冠肺炎疫情防控方案第九版要求,新版学校和幼儿园防控方案要求各级学校做好开学前连续7天健康监测和旅居史报告等。各地要及时关注学校和幼儿园所在地、全国其他地区疫情形势变化。一旦所在地发生本土疫情或新冠肺炎疫情风险等级提高,应严格执行当地疫情防控要求,立即激活疫情防控应急指挥体系,果断采取应急处置措施。

中小学第六版防控方案要求,严格落实属地对从高风险区及中高风险区所在县(市、区、旗)的低风险区返校或其他特殊情况师生员工的健康管理要求,返校前须提供48小时内(以出具报告时间为准)核酸检测阴性证明。

中小学要全面把控所有进出校园通道,实行校园相对封闭管理,做到专人负责、人员登记排查记录齐全。师生员工进校时需佩戴口罩、核验身份并检测体温。来访人员还需核验健康码,并进行登记,校外无关人员一律不准进校。

高等学校第六版防控方案规定,跨省区返校的低风险区高校师生员工开学前需持48小时内(以出具报告时间为准)核酸检测阴性证明,核酸检测结果全国互认,并参照属地要求,做好到达后的核酸检测。师生员工返校后出发地被认定为中高风险区的,应及时向学校及所在社区报备,根据师生员工出发地疫情等级及学校所在地防控

要求开展核酸检测。

防控方案特别注明,高校不得对来自低风险区的师生员工采取集中隔离等“层层加码”措施。

防控方案要求高校加强校门管理,全面把控校园进出通道,加强对外卖配送和快递人员核查、登记与管理。积极运用信息化手段,实施便捷的进出校门管理机制。全面排查出入校漏洞,重点检查围栏损坏处、绿植围挡处、矮墙等人员可通过且无人看管的区域,及时修缮、堵上漏洞。

开学后,如学校所在地出现疫情,中小学和高等学校根据当地疫情防控需要,可暂时停止线下教学。待疫情得到控制后,师生员工和校园公共卫生安全得到切实保障的前提下,根据当地疫情联防联控机制(领导小组、指挥部)的意见,应及时恢复线下教学。

如师生员工中有新冠肺炎确诊病例、无症状感染者、疑似病例或密切接触者,学

校应当立即启动应急处置机制,2小时内向所在地疾控机构报告。中小学和高等学校在属地卫生健康、疾控部门指导下,采取封闭管理、全员核酸检测、加强校内活动与场所管控等处置措施,及时安排线上教学。

高等学校第六版防控方案还指出,高校出现1例及以上校园感染者后,应分别在第1、2、3、7天进行全员核酸检测。有条件的高校,可及时指导全校师生员工进行抗原检测,若出现抗原检测阳性者,需按照新冠肺炎疫情相关人员转运工作指南的要求,由急救中心转运至有发热门诊的医疗机构。

第六版防控方案还要求,各级学校师生员工和幼儿治愈或按期解除集中隔离医学观察,并按规定完成居家健康监测与核酸检测阴性后方可返校。返校时,学校和幼儿园要查验由具备资质的医疗机构开具的相关证明。

来源:河南共青团微信公众号

20名医生登上我市首届名中医评选榜单

本报讯(融媒体中心记者 郭蕾战)近日,我市首届名中医评选活动揭晓,市第一人民医院医生王国营等10名中医荣获“汝州市首届名中医”称号,市人民医院医生张利涛等10名中医荣获“汝州市优秀中医”称号。

近年来,全市卫生健康系统广大干部职工在市委、市政府正确领导下,深入贯彻发展中医药的新思想新论断新要求,全面落实市委、市政府关于中医药工作决策部署,凝心聚力,开拓创新,全市中医药事业发展取得了新成就,涌现出一大批德高望重、医术精湛的名医名家。为推进我市中医药传承创新发展,调动广大中医药工作者的积极性和创造性,营造名中医辈出的良好氛围。今年7月,市卫生健康委联合市人力资源和社会保障局在全市范围内启动了“汝州市首届名中医”评选活动。经过组织推荐、大众投票、理论考核、专家评审、实地测评、领导小组审定等环节,最终评选出“汝州市首届名中医”10名、“汝州市优秀中医”10名。

“今天被授予‘汝州市名中医’称号,既是一种荣誉,也是一种责任,更是我传承创新发展好中医事业的精神动力。”名中医代表、市中医院医疗健康服务集团总院卒中中心主任刘志宏说。

市疾控中心

培训健康教育骨干 推进健康教育工作

本报讯(融媒体中心记者 李浩然 通讯员 顾紫源)为进一步促进我市乡村健康教育工作向纵深发展,提高乡村健康教育工作者的业务水平和专业技能,加强健康促进与健康教育工作体系建设,提升农村健康教育骨干成员专业素养。8月25日,市疾控中心在市人民医院七楼会议室举办2022年汝州市乡村健康教育骨干培训会。

会议特邀河南省疾病预防控制中心慢病所综合室主任冯石献授课。冯石献以“以高血压为主的慢性病预防控制生活方式干预”为主题,强调了健康中国行动的要点以及提倡健康生活方式“六部曲”——限盐、减重、多运动、戒烟、戒酒、心态平的具体健康干预方法,介绍了健康源于健康的生活方式,告诉大家健康改善从了解自己开始,健康掌握在自己手中。

据介绍,乡村医师作为公共卫生技术队伍的重要组成部分,是最贴近人民群众的健康“守护人”,也是基本医疗和公共卫生服务体系中的中坚力量。健康教育骨干作为健康的指导员、宣传员,为城乡居民提供有针对性的健康教育和健康咨询服务,教育引导人们养成良好的行为和生活方式,进而实现全面预防疾病、促进健康、提高生活质量的最终目的,实现全民健康目标任务。

据了解,来自汝州市人民医院医疗集团下属七家卫生院所辖村、社区卫生所所长及健康教育骨干120余人参加了本次培训。参会学员纷纷表示,本次培训会课程安排合理,内容针对性强,让人开阔视野,收获满满,对今后推进健康教育专项工作深入开展起到了很好的指导作用。

市逸夫小学:开展少年儿童社会实践营活动

本报讯(融媒体中心记者 李浩然 通讯员 闫超)为丰富少先队员假期生活,提高少先队员对近视防控和眼健康的认识,日前,市逸夫小学少先队员大队部组织60名少先队员,走进市眼健康科普馆,开展了以“呵护眼睛”为主题的少年儿童社会实践营活动。

在市眼健康科普馆场馆,少先队员们由医务人员的带领下,参观了科普区、探索区、探秘互动区等展厅。场馆内以趣味的教学方式,融合生动有趣的图文与丰富多彩的媒体演示,打造了多维立体的互动体验空间,科学揭秘眼球构造、近视眼的原理、眼疾技术发展史等科普知识,有效激发了少先队员们对近视防控、眼健康知识的学习兴趣。少先队员们还进行了科普实践基地智能VR系统的体验学习,经历了一场眼睛的探险,体验了不一样的视觉感受,大家都沉浸在科普馆的浩瀚知识世界里。

活动结束后,少先队员们纷纷表示,本次实践活动十分有意义,帮助大家树立了正确的眼健康理念,学会了正确的用眼方法,进一步强化了爱眼意识,希望以后还能参加这样的少年儿童社会实践营活动。



同学们听医务人员科普爱眼知识

汝州五高

举行“行为习惯养成教育月”启动仪式

本报讯(融媒体中心记者 李浩然 通讯员 武梦瑶)日前,汝州五高举行“行为习惯养成教育月”启动仪式,帮助学生养成良好行为习惯,加强学生管理工作。

仪式上,学校相关负责人宣读了《汝州五高“行为习惯养成教育月”实施方案》,强调从秩序、卫生、文明礼仪、安全习惯等几个方面入手,狠抓落实,强化行为习惯养成教育。对学生的行为规范作具体要求,希望全体同学积极养成良好的行为习惯,遵规守纪,严于律己;尊敬师长、团结同学;爱护公物,保持卫生。要求学生严格遵守“十项禁令”和“012”纪律规定,发现违纪学生,学校将严肃处理。对开展“行为习惯养成教育月”活动的意义进行着重强调,希望全体同学能以此次活动为契机,从自身做起,爱护环境,文明懂礼,做一个行为规范、品行优秀的人,养成良好习惯,共建文明校园,开创美好人生。

市中医院医疗健康服务集团

召开异地转运隔离培训会



培训会现场

本报讯(融媒体中心记者 张亚萍 通讯员 王泽鹏)近日,市中医院医疗健康服务集团组织召开异地转运隔离培训会,该集团总院、各分院及辖区内民营医疗卫生机构相关人员参加。

会上,该集团总院感染管理科科长李莉丽对新型冠状病毒感染者转运工作方案和转运工作流程进行了详细讲解。并通过七步洗手法教学、防护服穿脱示范、现场测评等方式,帮助指导参训人员学习做好个人防护、严格按照疫情防控程序和条件落实异地转运隔离管控工作。

此次培训不仅使隔离转运工作人员进一步了解了最新隔离转运工作防控政策,掌握了个人防护的有关要求,同时提高了对新冠病毒感染防控的意识,为安全异地转运新冠肺炎重点人员奠定了坚实基础。

大峪二中

开展新学期教育教学培训

本报讯(融媒体中心记者 张亚萍)近日,大峪二中为更好地促进学校教师专业化成长,提升教师的专业能力,适应现代教育发展的潮流,针对新学期教育教学工作开始了一系列开学前的培训工作。

培训中,老师们通过一个个亲身经历的小故事,从班级“卫生、纪律、学习、制度、家校沟通”五个大方面,分享了身为班主任的处事智慧。通过从备课要求、教案书写项目及要求、高效课堂、作业批改、教研活动等方面对教学常规进行了细致讲解,帮助每一位老师了解到自己在本学期要完成的的教学任务,做到心里有

数,行动有方。

“我今天以陶行知先生‘三颗糖的故事’做了总结。我觉得教师管理班级和学生要科学、细致,处理学生问题要讲方法。自己的课堂教师要自己把控,课上的问题课下处理。教育教学过程也是教师学习、积累、总结、反思的过程。同时,希望全体教师严格按照学校各个部门的要求做好自己分内的工作,能够鼓足干劲,用新的理念去落实自己的教学,做有思想、有进步、有担当的教师,做好一个教师应有的‘模样’。”该校校长许运锋说道。

市骨科医院

卒中急救及时 24岁脑梗塞患者化险为夷

本报讯(融媒体中心记者 李浩然 通讯员 宋晗)生活中有许多一晃而过的30分钟:打游戏、吃顿简餐、睡个午觉……在市骨科医院南石医院汝州心脑血管病诊疗中心,短短30分钟却是争分夺秒的“救命时间”。日前,年仅24岁的小李因突发左侧肢体无力、言语不清、嘴角歪斜,被家人紧急送至市骨科医院南石医院汝州心脑血管病诊疗中心。中心神经内科专家(南石医院脑病重症科副主任)刘斌接诊后,详细评估了患者病情,初步诊断为“急性脑梗塞”,立即开启“卒中绿色通道”,同时紧急邀请神经内科专家团队会诊。

南石医院汝州心脑血管病诊疗中心在医院神经内科、影像科、医学检验科等相关科室的无缝配合下,快速完成病史的询问、查体、头颅CT、抽血检验等检查评估,确认患者无溶栓禁忌症后,在神经内科专家刘斌、神经内科一科主任常世伟的指导下,由神经内科医生李晓雷为患者进行了静脉溶栓治疗,DNT时间(急性脑卒中患者进入医院到静脉溶栓开始给药时间)不超过30分钟。据介绍,国家脑防委综合卒中中心规定急性脑梗死DNT时间是在60分钟内。

溶栓药物输入30分钟后,小李原本无力的左侧肢体已经可以抬起;60分钟后,言语不清症状减轻;2小时后,小李由脑梗塞引发的肢体无力、言语不清、嘴角歪斜症状已完全缓解。看到这一幕,医护人员心中绷紧的弦才放松下来,脸上也露出笑容。

据介绍,脑卒中溶栓救治的黄金时间是4.5小时,错过抢救黄金时间将大大延误治疗,轻者瘫痪,重者危及生命。对小李的成功救治,南石医院汝州心脑血管病诊疗中心的快速反应,卒中急救绿色通道下各科室的快速联动、默契配合功不可没。

据了解,为争分夺秒救治脑卒中患者,市骨科医院南石医院汝州心脑血管病诊疗中心以院领导层为核心,多次召集脑卒中相关科室商讨卒中中心处置流程,开业之初便对脑卒中中心进行流程设计,对医院卒中团队培训及质控,从而为脑卒中患者提供高效的急诊救治、标准化诊疗、康复随访等全流程医疗服务。目前,以节约时间、简化流程、整合资源为核心的卒中中心绿色通道,在市骨科医院诊疗中心已成为所有首诊疑似脑卒中患者的常规救治模式。

市人民医院

“以科带院”基层行 助推医共体建设

本报讯(融媒体中心记者 郭蕾战 通讯员 漫志磊)日前,市人民医院医疗健康服务集团总院专家团队到集团杨楼分院开展“以科带院”适宜技术基层行活动,为杨楼分院带来义诊、行政查房、床旁带教、业务培训等活动,逐步实现医共体优势资源上下联动,医共体管理和医疗服务水平不断提升。

当天上午,在杨楼分院联合开展了生动、有趣及实用的医疗前沿技术培训,解决基层医院医方疑难问题。活动现场,集团总院骨科二病区主任郭志强、外科一病区主任常俊杰带领团队医师,为现场的群众讲解健康知识、免费进行诊治,同时还为患者提供整套规范治疗方案并给于日常生活中的建议。医护人员还针对杨楼分院医师们开展了一场关于骨科和外科的相关知识讲座及相关专业知识技能教学,从而提升杨楼分院的医疗质量,为患者提供更优质的诊疗服务,促进医共体各分院医疗质量同质化管理。

市第一医疗集团

急救培训走进外国语小学

本报讯(融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文璐)市第一医疗健康服务集团总院急救技能培训中心分别于8月25日和28日来汝州外国语小学,为全体教职工开展急救技能科普培训。

急救技能的推广与科普不仅是医务工作者的份内之事,更是符合新时代人民群众对健康知识学习、了解的迫切需求,目的在于“现场救护”第一目击者能够快速、有效地对患者进行施救,让更多的人掌握急救知识与技能,在发生意外伤害时,抓住抢救生命的黄金时间,在救护人员到来之前得到及时有效的现场救助,从而将风险降到最低,挽救更多的生命,达到人人学急救,急救人为人。

培训中,参训教职工按照班级进行分组,培训讲师对心肺复苏以及海姆立克急救法的重点操作环节,进行了单独的拆解示范,老师们围坐一旁认真学习,并依次进行模拟训练。

通过培训,老师们纷纷表示,此次急救培训很有意义,提高了应急救援和自救互救能力,如果将来遇到紧急情况,利用所学急救知识可以伸出援手帮助需要救助的人,对自己、对他人都是一件很有意义的事情。